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Daten und Zufall Arbeitsblatt 1 o< ¢
Daten auswerten

o

e
]

[—

Erarbeite die Aufgabe schrittweise.

Max und seine Freunde wollen ihre Ausdauer einschatzen.
Dazu messen sie die Zeit, wie lange sie sich bei gebeugten
Armen an einem Ast halten kénnen. Die Nase darf dabei
nicht unter den Ast sinken.
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1 ars 40,08

Lars Hans 30,0s

Ben 54,8s

1. Schritt:  Rangliste erstellen
Makx sortiert die Zeiten aller jungen der Grof8e nach in einer Rangliste.

U

Tipp: Ordne die Werte der GroBe nach. Beginne entweder mit der IGngsten oder der kiirzesten Zeit.

2. Schritt:  Spannweite mit dem Maximum und dem Minimum ermittein

Max mochte wissen, welcher der Freunde die gréfite und welcher die geringste Ausdauer
hatte und wie viel Sekunden dazwischen liegen.

Maximum: Die grofRte Ausdauer hatte Bewv: mit HY%.§ Sekunden.
Minimum: Die geringste Ausdauer hatte ||/ | mit AT Sekunden.

Spannweite: Die Differenz zwischen dem Maximum und dem Minimum betragt

o O

3. Schritt: Median (Zentralwert) bestimmen
Max mochte auch den Zeitwert ermitteln, der genau in der Mitte der Rangliste liegt:

Er ermittelt den Median (Zentralwert) Y0, (

Tipp: Der Median ist der Wert in der Mitte der Rangliste. Wenn die Mitte genau zwischen zwei Werten liegt, ist der
Median der Durchschnittswert dieser beiden Werte.

4. Schritt:  Durchschnitt (Mittelwert) berechnen
Max interessiert noch, wie lange seine Freunde und er sich durchschnittlich halten kénnen.

Max hat - Werte gemessen. Alie zusammen konnten sich .Y Sekunden halten.
Max teilt die Gesamtzeit durch die Anzahl der Messwerte und erhélt einen Mittelwert von

Sekunden. Minimum, Maximum, Spannweite, Median (Zentralwert) und Durch-
schnitt (Mittelwert) nennt man Kennwerte von Daten.

=  weiter geht's!
Max' dlterer Bruder Tom kommt vorbei und macht auch mit. Er kann sich 100 Sekunden

halten. Wieder ermittelt Max die Werte, er erhilt als Median (- '/ Sekunden und der

Mittelwert betragt jetzt {4 sekunden.

Max staunt nicht schlecht, der ;}Y { u o| pscrt hat sich durch den weiteren Wert kaum

verandert, der el iy L dagegen hat sich deutlich erhéht.

Max erkennt, dass einzelne extreme Werte den  [{ecle it stark beeinflussen,

dassbeim [((Hclioert hingegen extreme Werte weniger Einfluss haben.
Schrittweise Arbeiten

© Als Kopiervorlage freigegeben.
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Lésungen

Arbeitsblatt 2:

—

a) Rangliste

b) Spannweite ¢) Median

2 Minimum: 2, Maximum: 30, Spannweite: 28,
Median: 7, Mittelwert: 13

3 a) 156; 160; 162; 164; 164; 166; 168; 169; 171; 176

b) 165

4 Mittelwert: 30km

Ul

ten.

c) 165,6

Zentralwert: 28,4km

a) Sein grofter Erfolg war der 7. Test mit 110 Punk-

b) Sein geringster Erfolg war der 4. Test mit

30 Punkten.

¢) Der Unterschied zwischen den beiden Werten
betragt 80 Punkte.

d) Durchschnittlich hat er 70 Punkte erreicht.

e) Bei Max ist der Median und der Durchschnitt je-
weils 70, sein Bestwert war 110. Bei Ben ist der Me-
dian 60 und der Durchschnitt etwa 77, sein Bestwert
war 100. Argumentiert man mithilfe von Median
oder Maximum, dann war Max besser. Da in der
Schule aber meist der Durchschnitt zdhlt, ist Ben

besser.

Arbeitsblatt 3:

1

a)
Wurfweiteinm | 765 650 | 750 690 770
Ranghstenplatz i 2 5 3 @ 4 1

b) Minimum: 6,50 m; Maximum: 7,70 m; Spannweite: 1,20m;
Zentralwert: 750m; Mittelwert: 7,25m
¢) Fiir die gesuchte Wurfweite x von Hasan gilt:

(7,65 + 6,50 + 7,50 + x +7,70) = 7,30; x=715m

Hasan hitte bei seinem 4. Wurf 7,15m erreichen miissen.

3 =
a) Rangliste: 244; 244; 256; 272; 276; 280

Median: (256 +272):2 = 264

b) Rangliste: 68; 78; 78; 80; 87; 88; 94; 99; 102; 105
Median: (87 +88):2=875

Rangl lste

Alter e ';’7'15 23 23 3 25 26 27 2

Masse in kg | 56 58 | 65 72 Y

Groﬁe |n cm

Medlan grau unterlegt, Modus fett gedruckt

32
76 78 82 82 |
162 165 166 174 17s 17s 17s 180 182';

2

a)
Febr. Dez. Jan. Mai Okt. Sept. Nov. April Marz Aug. Juli ‘luni
24 35 43 48 65 8 89 112 125 128 175251

b) Minimum: 24; Maximum: 251; Spannweite: 227

¢) Der Median ist 87. Man berechnet ihn aus dem arithmeti-
schen Mittel der Werte 85 und 89.

d) Das gerundete arithmetische Mittel der Liste ist 98. Fiinf
Werte liegen oberhalb, sieben Zahlen liegen unterhalb dieses
Mittelwertes.

e) In einem Monat hat Pia mehr als 200, in vier Monaten
zwischen 100 und 200 SMS geschrieben.

| Spannweite Mlttelwert
35 37 43 [ 53 37 302
&5 8 92 9 3 | 72



